

平顶山市“万人助万企”活动

简报

2025年第21期（总第439期）

平顶山市“万人助万企”活动工作领导小组办公室

2025年8月6日

★市直行动

我市召开专题会议 研究服务企业、重点项目、专精特新企业培 育、设备更新等工作

8月5日，市长李明俊主持召开专题会议，听取服务企业、重点项目、专精特新企业培育、设备更新等方面的工作汇报，研究解决工作推进中存在的困难和问题，对进一步做好相关工作进行安排部署。

李明俊与市直有关部门负责同志一起，认真分析、系统梳理企业反映的问题，对共性问题研究确定解决思路和方案，对个性问题逐一交办、限期解决。他指出，要提高政治

站位，坚持把转作风和抓发展紧密结合起来，以企观政、以企评政、以企促政，真正做到急企业之所急、帮企业之所需。要加大政策宣传力度，创新宣传方式，确保惠企政策应知尽知，推动政策资金“免申即享”“直达快享”。要强化要素保障，创新举措降低水电气等要素成本；科学编制“十五五”物流业发展规划，持续降低物流成本；实施人才安居工程，加大技能培训力度，帮助企业吸引人才、留住人才。要深化金融供给侧结构性改革，强化银企对接服务，扩大普惠金融覆盖面，开发针对企业需求的特色金融产品。要提升政务服务质效，压实部门和属地政府责任，扎实做好“高效办成一件事”，持续优化营商环境。

会议听取了全市重点项目存在问题排查摸底情况汇报，逐一研究分析问题、明确解决办法。李明俊强调，要加强对重点项目的调度，强化项目进展通报机制，对进展缓慢的项目及时通报提醒，推动项目建设提速增效。要强化协调配合，凝聚工作合力，切实解决制约项目的难点堵点，以项目建设实效助推经济社会高质量发展。

会议还听取了全市专精特新企业培育、设备更新工作汇报，强调要加大专精特新企业培育力度，强化精准服务，完善梯度培育机制，形成专精特新中小企业竞相涌现、提速发展的良好态势；要扎实推动大规模设备更新，进一步做好政策解读和宣传引导，强化相关项目储备，加快项目实施，切

实将政策机遇转化为发展机遇。

市领导陈天富、段志广、刘文祥、丁海江出席。

★县级动态

把“企业呼声”转化为“施政靶向” 舞钢市入企服务帮助解决急难愁盼

“企业在用地、资金、人才以及惠企政策落实方面遇到的问题有哪些?”近日，舞钢市相关负责人到辖区企业调研，针对企业发展过程中遇到的问题，现场列出清单，并明确时间节点解决到位。

该市在助企服务、真抓实干中一体推进学查改，成立以 12 个部门的主要负责人为成员的工作专班，安排 30 名县级干部及成员单位主要负责人包联辖区 206 家“四上”企业，按照“十二访十二促”要求，同步设立综合、问题搜集、转办督导、宣传 4 个专项小组，健全“周调度月研判”机制，通过闭环管理推动各项工作落地见效。

该市领导班子率先带队深入舞钢公司等重点企业一线，通过现场办公为企业纾困解难；包联干部践行“四不两直”工作法，走进生产车间与企业家面对面交流，问当下、谋发展，精准掌握企业诉求。截至 7 月 25 日，该市已进入全部 206 家“四上”企业，累计搜集问题 24 个，其中 9 个现场解

决，12个转办相关部门，剩余问题正加快办理，通过建立问题台账、明确责任单位，形成闭环处置机制，有效提升问题解决效率。

在入企服务过程中，该市入企干部聚焦政策落地堵点、审批流程卡点、要素保障难点等真实问题，将“企业呼声”转化为“施政靶向”，对搜集的问题集体会商研判，主要领导签批，确保解决方案既符合企业实际，又兼顾政策刚性与灵活度。

入企服务期间，舞钢市召开研判会3次，主要领导督办，打破层级、部门壁垒，为难点问题解决提供保障，避免“一转了之”，确保每个问题都有跟踪、有反馈、有结果，直面企业需求，真正压实责任链条，把解决企业急难愁盼作为落脚点，以务实作风助推高质量发展。

★县级动态

石龙区完善链条激活工业发展新动能

7月31日上午，位于石龙区先进制造业开发区的河南神马龙安化工有限责任公司(以下简称神马龙安化工)内，全自动生产线高速运转，工人穿梭作业记录数据，控制室参数屏实时跳动，处处洋溢着生产繁忙的活力与产能攀升的劲头。

“自今年初投产后，产线产能稳步提升，产品凭借优良

品质赢得客户广泛认可，现在订单排得满满当当。”神马龙安化工总经理南北红的话语中透着自信。这家企业的崛起，源于一个总投资约 10 亿元的焦炉气综合利用项目——以市东鑫焦化副产的焦炉气为原料，经压缩净化、变换脱碳等多道工序，转化为 LNG、液氨等产品，过程中排放的二氧化碳被回收液化，实现了经济效益与生态效益的双赢。

建链是“无中生有”的创新，延链则是聚焦龙头企业引进相关产业链，培育具有竞争优势的产业集群。神马龙安化工的成功，是石龙区延链战略的缩影。近年来，石龙区锚定“工业立区、工业强区”目标，鲜明树立“大上项目、上大项目”导向，将产业链建设作为撬动区域经济高质量发展的支点。依托先进制造业开发区、碳基新材料产业园两大平台，该区重点推进现代化工、碳基新材料深加工等产业的链条延伸，构建起特色鲜明的产业生态。

为让产业链招商更精准，石龙区精益求精绘制了产业链、企业分布、核心技术、市场分布“四张图谱”。通过梳理产业链上下游关联产业、国内标杆企业和市场分布，该区精准锁定招商目标，组建专业团队，按照“围绕一个产业、组建一套班子、盯紧一个领域、引进一批项目”的思路，靶向对接全国百强企业和行业龙头。

在招商服务上，石龙区打出精准服务“组合拳”，及时回应政策落实、服务保障等诉求，确保项目招得来、落地快、

发展好，同时通过统计分析外出招商、项目洽谈等数据，动态校准招商方向，保障各项指标均衡推进。

产业链的协同效应日益凸显。据市东鑫焦化负责人陈身松介绍，过去受技术限制，焦化生产中产生的焦炉煤气多被燃烧处理，如今通过神马龙安化工项目实现资源化利用，每年可为企业新增收入 1 亿多元，同时大幅减少碳排放。这种变废为宝的合作，正是石龙区产业链补链成效的生动体现。随着神马龙安化工等项目的投产，石龙区现代化工产业正形成“链主引领、链条协同”的发展格局。目前，区内已聚集碳基新材料、精细化工等上下游企业 10 余家，其中年产值超 10 亿元企业 2 家。

“下一步将重点攻关氢能综合利用和生物医药领域。”石龙区委书记、区长李明透露，当地计划 3 年内建成全省重要的绿色煤化工产业循环经济发展示范区，到 2025 年底产业链规模突破 150 亿元。

★县级动态

叶县：聚链强基锻造工业新引擎

7 月 28 日，位于常村镇的国家管网集团平顶山储气库联络管道施工现场，200 余名工人操纵 40 余台机械设备，将银

灰色的管道精准吊装入沟。

这条投资 58 亿元的能源动脉，将把西气东输二线的天然气输送至叶县盐田深处的“地下宫殿”。在 1 个月前，这座“地下宫殿”刚刚迎来历史性突破。

叶县储气库 HYK?、HYK5 两口造腔井成功完成气密封试压及氮气阻溶造腔投产。该项目攻克多项“卡脖子”技术，实现三项国内首创：首次采用“新腔+老腔”建库模式提升效率；国内首家全过程应用氮气阻溶工艺；成功研发国产气腔声呐探测仪，一举打破国外 26 年的技术垄断。

此刻的地下盐穴中，卤水正以精密计算的速度改造地质结构，已完成造腔井 3 口、完腔井 1 口，配套改造站场 2 座，累计造腔量达 50 万立方米，新建成的 6.69 公里注水管道源源不断输送着“周雕刻”盐腔的溶液，为华中储气枢纽筑牢地基。

工地的轰鸣声尚未停歇，叶县先进制造业开发区的生产线上已奏响新的乐章。河南隆鑫机车有限公司生产车间里，机械臂精准焊接摩托车车架，平均每 3 分钟就有一台新车下线。“产量同比增长 33%，出口飙升 70%。”公司总经理刘景龙举着最新外贸订单说道。

“项目建设、生产车间捷报频传，是我们落实‘工业立县、兴工强县’的缩影。”叶县工业和信息化局局长苏峥手持最新成绩单：2025 年全县谋划 40 个重点工业项目，总投

资达 249 亿元；前五月工业投资占固定资产投资比重高达 75.3%，其中 3.6 亿元技改资金为传统产业装上智能引擎。

维中科技医药中间体试产、光伏组件一期项目开建、芳纶III项目加快建设、尼龙科技公司一季度产销数据双双飘红——这些如雨后春笋般冒出的工程，正将工业规划图转化为发展实景图。

企业成长的背后是政府服务的精准赋能。河南萱泽科技有限公司在全国矿山检测设备市场占据近 20% 的份额，此前，由于厂房为租用，研发、生产无法分离，直接影响企业对外形象。“政府仅用一年完成土地审批和基建，解决了我们研发生产混杂的困境。”销售经理吴惊涛感慨道。

叶县践行“工业立县、兴工强县”战略，立足平顶山尼龙新材料开发区和叶县先进制造业开发区两大平台，着力构建“七大产业集群、十条重点产业链”的发展格局，全力打造最优营商环境。

目前全县 10 家企业 12 个项目入选“再贷款企业名单”，36 个“三化改造”项目获得 230 亿元资金支持，“日调度、周会商”机制破解审批壁垒，助推企业“轻装上阵”“加速快跑”。

在政策红利持续释放的同时，叶县科技创新生态也迸发出蓬勃活力。267 家国家科技型中小企业孕育创新基因，58

家高新技术企业扛起研发大旗。在艾斯安项目实验室，纯度 99.999% 的半导体材料通过首次通电测试；尼龙科技公司智能化改造使生产效率提升 40%。

全县已建成 28 家省级工程技术研发中心、51 家市级工程技术研究中心，培育出 24 家省级“专精特新”企业，2 家“小巨人”后备企业崭露头角，更有 1 家河南省创新龙头企业领军发展、1 家正在申报。

“2025 年是规划衔接的关键年，我们将紧扣现代化产业体系建设，推动工业发展‘蓝图’变‘施工图’再成实景图。”苏峥表示，当前叶县一条串联盐穴储气、尼龙新材料、光伏储能的产业链正加速成形，将为工业高质量发展注入新动能。

报：河南省“万人助万企”活动工作领导小组办公室，市委、市人大、
市政府、市政协领导
发：各县（市、区）、市直有关单位，市“万人助万企”活动各服务
工作组
